Работа в системе "Подготовка к ЕГЭ".
Рекомендации для учителя.
1. Общая информация:

Основным сайтом для работы с системой дистанционной подготовки является сайт МИОО  (http://www.mioo.ru). Рекомендуем добавить его в закладки браузера. Далее нажать ссылку «Подготовка к ЕГЭ» слева внизу страницы.

Эта страница состоит из трёх разделов.

В первом – "Информация для школ"– находится ссылка на Страницу школы. 

Второй раздел – "Необходимое программное обеспечение". Программы, перечисленные в этом разделе, должны быть установлены на каждом компьютере, на котором будут запускаться тренинги и экзамены. Если ученики будут тренироваться дома, им нужно сообщить адрес этой страницы, чтобы они установили необходимое программное обеспечение.

Третий раздел – "Работа через окружной сервер". В таблице приведены ссылки на сервера учебных округов. На этих серверах находятся тренинги, контрольные работы для подготовки к ЕГЭ и ГИА, справочная информация.
Вход для учащихся.          Вход для учителей. 
Логины и пароли для входа в систему нужно получить на странице школы администратору.

Страница входа для учителей. Модуль tutor

На странице для учеников нет окна для выбора модуля. Ученикам доступен только

модуль student.

Если возникают трудности со входом в систему кликните по ссылке «Что

делать, если не получается войти?».
Слева на странице общей информации находятся полезные ссылки – "Техническая поддержка", где Вы можете узнать телефон и e'mail операторов техподдержки, и "Вопросы и ответы", где можно задавать вопросы, касающиеся технической стороны проведения диагностических работ.

Вход на Страницу школы осуществляется под логином и паролем школы.

1. Работа со "Страницей школы". В левой части Страницы школы

находится список разделов, имеющихся на странице:

1.1 Раздел "Скачать общие модули". В этом разделе выложены ссылки

на программный комплекс "Школьный мониторинг" и инструкции к нему.

Скачивать и устанавливать "Школьный мониторинг" нужно только тем

школам, у которых уже был установлен "Школьный мониторинг" ранее и

которые имеют опыт работы в этой программе.

1.2 Раздел "Реквизиты доступа для выпускников 2014 года (11 класс)". В этом разделе генерируются логины и пароли для учителей и для учеников 11 классов. Рекомендуем закрепить логины за учениками, поскольку по логинам ведётся общая статистика всех результатов. Логин ученика выглядит так: ***.14.^^^, где *** – номер школы, 14 – год выпуска, ^^^ – порядковый номер ученика. Пароль состоит из 6 цифр. Под этой комбинацией логина и пароля ученик может зайти на окружной сервер в любой день, кроме дня проведения диагностической работы.

Ученики должны получить логины и пароли для тренировки как можно раньше, чтобы успешно подготовиться к экзаменам.

1.3 Раздел "Реквизиты доступа для выпускников 2015 года (10 класс)". В этом разделе генерируются логины и пароли для учителей и учеников 10 классов. Единственное отличие от раздела для 11 классов – в логине ученика год выпуска 15, а не 14.
1.4 Раздел "Реквизиты доступа для выпускников 2016 года (9 класс)". В этом разделе генерируются логины и пароли для учителей и учеников 9 классов.
1.5 Разделы, посвящённые уже проведённым и предстоящим

диагностическим работам нужно кликнуть на название раздела, чтобы раскрылся список подразделов)

Форум Технической поддержки

http://www.mioo.ru/ege_support/rt1.php

На форуме вы можете задать любой вопрос, касающийся технической стороны проведения экзамена. Обратите внимание на ссылку "Часто задаваемые вопросы" (http://www.mioo.ru/ege_support/rt1.php?faq=1), здесь Вы можете найти ответы на самые популярные вопросы, не дожидаясь ответа оператора. Кроме того, рекомендуем просмотреть 1-2 последние страницы форума – возможно, интересующий Вас вопрос уже поднимался и на него был дан ответ.

2. Выполнение тренингов и зачетных заданий.

На окружном сервере представлены задания двух типов: тренинги и зачеты . К тренингам можно приступать неограниченное число раз, при вводе ответа компьютер сразу «говорит» правильно ли ответил ученик, отметка не выставляется.

Зачет можно выполнять ограниченное число раз (один или два) в зависимости от зачета. Время выполнения зачета ограничено, поэтому нужно объяснить ученикам, что приступать к зачету нужно, если ученик планирует прорешать зачет до конца. По окончании отведенного времени зачет закончится автоматически.

Учитель может просмотреть задания зачетов и тренингов, если войдет под своим логином в модуль Student (вход для учеников). Правильные ответы на задания зачета становятся доступны, если вы преступили к решению зачета, прорешали и закончили его.
Так же с содержанием зачетов и тренингов можно ознакомиться, просматривая результаты работы учеников.
3.  Просмотр результатов работы учеников.

Для того чтобы увидеть результаты работы учеников, нужно войти под логином и паролем учителя (русского языка ***_1 или математики ***_2, на окружной сервер (через вход для учителя, модуль tutor). Выбрать в открывшемся окне нужный предмет и проект. Далее – журнал.
Кликните по папке около номера школы, выберите нужную учебную группу, в правой части экрана откроется окно с результатами.

Кликнув по каждой отметке можно просмотреть подробные результаты каждого ученика (текст всех заданий, ответы ученика, правильные ответы). Для того чтобы увидеть поэлементную статистику по проведенному зачету нужно перейти в раздел «Результаты испытаний» и выбрать нужный зачет. В открывшемся окне можно поставить галочку в окошке «скрыть пустые строки».
Для того чтобы увидеть поэлементную статистику по проведенному экзамену нужно перейти в раздел «Развернутый журнал».

Далее кликнуть по дате под названием выбранного экзамена(«13.05.2013»)

вы увидите такую таблицу:

Данные из таблицы легко копируются в MS Excel для дальнейшей обработки.
