ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА ДРЕВНЕГО ЕГИПТА
Из учебника Л.А. Рапацкой
Многие крупнейшие музеи мира, и наряду с ними Эрмитаж в Санкт-Петербурге, Музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина в Москве, хранят бесценные творения египетских мастеров. 

Египетская художественная культура предстает пред нами как величавый монолит, запечатлевший стройную картину мироздания и незыблемые устои жизни людей. В религиозных представлениях египтян было много заимствований из примитивных первобытных верований, но наряду с ними на берегах Нила родились новые идеи, во многом предвосхитившие христианство.

История художественной культуры Древнего Египта включает несколько больших периодов. Ученые выделяют:

Додинастический период (V—IV тыс. до н. э.);

Раннее царство (ХХХ—%ХХVIII вв. до н. э.);

Древнее царство (XXVIII—XXIII вв. до н. э.);

Среднее царство (XXI—XVIII вв. до н. э.);

Новое царство (XVI—XI вв. до н. э.);

Позднее время (XI в. — 332 г. до н. э.).
Подобно другим древним народам народ Египта испытывал чувство родства с живыми существами, населяющими землю. В египетской мифологии (миф — предание о богах, духах и героях) сохранились поверья о происхождении человека от животного. Египтяне, с незапамятных времен обожествляли зверей, птиц и насекомых. Неслучайно многие египетские боги имели в облике признаки животных. Например, Сет — бог злых сил,

представлялся человеком с головой осла, Баст — богиня любви и веселья — с головой кошки, бог Анубис, сопровождавший умерших в их путешествии по загробному миру, — с головой шакала.

Поселившись в долине многоводной реки Нил, окруженной бескрайними песками и камнем, египетский народ пытался понять мир, шаг за шагом отвоевывая у природы право на знание сущности жизни. В те времена для этой цели использовали магию и мистические обрядовые действа. Жрецы Египта хранили секреты чародейства и не однажды прибегали к их помощи, чтобы приобрести над обществом колоссальную власть.

На вершине общественной пирамиды был фараон — земной бог, наделенный сверхъестественной силой и тайным знанием сути вещей.

Искусство Египта насыщено символикой, прославляющей величие и бессмертие земного владыки – фараона. 
В основе религии Древнего Египта лежит идея о вечной жизни человека. Представления о загробном мире, отличающиеся четкостью, определенностью и удивительной рациональностью, породили великую культурную традицию и образы искусства. Египтяне одними из первых среди народов Земли поняли, что у людей, помимо тела, есть еще и душа. Например, двойником человека считалась Ка, она олицетворяла его жизненную энергию, а душой его с рождения была Ба. После смерти человека Ба вместе с Ка отделяются от тела, но, найдя новое обиталище — гробницу с мумией умершего, — возвращают его к жизни в загробном мире. 
Потусторонний мир представлялся как аналог видимой живой действительности. Так, чрезвычайно распространенным был миф о боге солнца Ра. Его изображали в виде человека с солнечным диском на голове. Окончив дневное шествие по небу, Ра спускался в преисподнюю Дуат, где совершал плавание по подземному

Нилу. На этом пути его приветствовали души умерших.

Бог Осирис — один из самых значительных художественных образов египетской культуры. Легенда об Осирисе гласит: коварный бог Сет убил своего брата Осириса и расчленил его тело на четырнадцать кусков, разбросав их по всему Египту. Жена Осириса Исида горько оплакивала мужа. Собрав разбросанные части тела Осириса, Исида сумела оживить его. Однако Осирис отказался вернуться на землю. Он стал властителем царства мертвых и вершил последний суд в загробном мире над каждым умершим египтянином.
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Бог Анубис

Образ Дуата, бога подземного царства мертвых, и представления о том, что происходит с человеком после его смерти, первоначально фиксировались в надписях на стенах пирамид и саркофагов и бережно хранились в памяти многих поколений. Собранные вместе, они

получили названия «Тексты пирамид» и «Тексты саркофагов». Позднее, в эпоху Нового царства, заупокойные тексты стали записывать на папирусе в разных вариантах. Свитки с религиозными откровениями клали в саркофаг при погребении умершего. Люди верили,

что, следуя древним предписаниям, душа умершего в ладье вечности достигнет Осириса и обретет блаженство. Эти сакральные тексты получили название «Книга мертвых».

Фараон Аменхотеп IV – Царь реформатор, восстав против многобожия и магии жрецов, утвердил культ единого бога солнца — Атона и провозгласил равенство перед ним всех племен и народов. Его жена, красавица Нефертити, вероятно, полностью разделяла взгляды мужа. Фараон взял себе новое имя — Эхнатон («Угодный солнцу»). Он приказал истребить звероподобных идолов. Вместо них новое божество — Атона стали изображать в виде многорукого солнечного диска, в ладонях которого был знак жизни «анх». Эхнатон основал новую столицу — Ахетатон («Небосклон солнца»), в центре которой возвел дворец и храм Атона. Умер Эхнатон на восемнадцатом году своего царствования. После смерти правителя -реформатора прежние боги были восстановлены —традиция оказалась сильнее нововведений.

Культ мертвых — так принято называть духовную основу всей художественной культуры Древнего Египта. Любое творение египетского мастера, будь то дворец, скульптура или песнопение, служило главной цели: обеспечить благополучное существование человека после смерти. Забота о потустороннем бытии обернулась чисто практическими решениями многих проблем. К примеру, высокого мастерства достигло искусство мумификации человеческого тела, его консервации для дальнейшего сохранения в саркофаге. В качестве аналога (на случай утери мумии) создавались скульптурные копии, которые тоже помещали в захоронение. (В пирамиде скульптурную копию умершего хранили в специальном месте — сердабе.)

Архитектурный облик Древнего Египта представлен пирамидами. Нигде в мире не строили столь грандиозных усыпальниц для правителей, обожествленных при жизни и после смерти. Величие пирамид высоко ценили египтяне. Высеченные на камнях имена их создателей сохранились для потомков.

Двадцать восемь веков до н. э. по проекту архитектора Имхотепа была воздвигнута грандиозная пирамида Джосера (Зосера). Расположена она в самом большом некрополе Египта Саккаре (южная окраина Мемфиса). Имхотеп, великий жрец, автор поучений и знаменитый врач, которого позднее греки стали почитать под именем Асклепия, был первым известным в истории архитектором. Усыпальницу Джосера он строил в довольно сложных условиях: огромное сооружение следовало разместить среди уже существующих городских дворцов и храмов. Имхотеп блестяще справился с возложенной на него задачей. Пирамида достигла в высоту более 60. Сложена она из огромных каменных блоков, облицованных полированным камнем (не сохранились). В ее глубинах покоится гранитная гробница царя, украшенная великолепными изразцами из голубой майолики. Галереи гробниц членов царской семьи имеют отдельные входы и расположены несколько ниже.__

В пирамиде впервые в художественно образной форме воплотилась идея восхождения умершего царя на небо, к богу Ра. Творение Имхотепа, обожествленного египтянами при жизни как сына бога Птаха, стало предметом подражания при возведении усыпальниц для фараонов следующего поколения. Одним из семи чудес света в античном мире считали пирамиды, горделиво вознесшиеся на западном берегу Нила (ныне Гиза близ Каира). Они были построены в XXVII в. до н. э. из тесаных каменных глыб тем способом кладки, что был разработан еще Имхотепом. Усыпальницы предназначались для фараонов Хуфу (греч. Хеопс), Хафра (греч. Хефрен) и Менкаура (греч. Микерин). Последняя из названных пирамид имеет еще трех «спутниц» меньших размеров, предназначенных для жен и родственников фараона.

По мнению греческого «отца истории» Геродота, пирамиды в Гизе в течение 25 лет строили тысячи людей. А перед этим еще 10 лет ушло на прокладывание дороги, по которой возили камень из каменоломен. Пирамида Хеопса — самое большое сооружение, когда-либо построенное из камня. Ее высота составляла 146,6 м (сейчас 137 м). Блоки, из которых сложена пирамида, весят от 2,5 до 30 т. Всего же таких блоков исследователи насчитали 2 млн 300 тыс. Руководил грандиозным строительством племянник фараона зодчий Хемиун. Дорогу, ведущую к пирамиде Хефрена, преграждает исполинская фигура Большого сфинкса (сфинкс — сакральный образ Хефрена) в виде льва с головой фараона. Выполнен Большой сфинкс из монолитного камня, его глаза устремлены «в никуда», в царство вечности и смерти. 

Вместе с архитектурой изобразительное искусство некогда образовывало великолепные, целостные по замыслу ансамбли и было частью храмов и гробниц. В XXI в. до н. э. придворный скульптор фараона Ментухотепа высек на надгробной плите следующие слова: «Я знал тайну божественных слов, ведение обряда богослужения... Но я был и художником, опытным в своем искусстве, превосходящим всех своими знаниями... Я умел передать движение фигуры мужчины, походку женщины, положение размахивающего мечом и свернувшуюся позу пораженного... Я умел делать инкрустации, которые не горели от огня и не смывались водой. Никто не превосходил меня...». Великие египетские мастера достигли того, что редко удавалось скульпторам и живописцам в последующие тысячелетия развития культуры. Они занимали высокое положение в обществе и владели секретами уникального ремесла, многие из которых не разгаданы и по сей день.

Человеческие фигуры, воплощенные в египетских скульптурах, предстают пред нами в неподвижных величавых позах. Это стоящие или сидящие люди с выдвинутой вперед левой ногой, с прижатыми к торсу или сложенными на груди руками. Что означают эти позы?

Создавая «двойника» умершего, мастер должен был придать своему творению сходство с оригиналом. Но вместе с тем показать, что изваяние — это уже совершенно другая «ипостась» человека, его вечный идеальный образ, перешедший в мир иной (вот о чем говорит выразительное движение левой ноги!). Скульптурные портреты ярко раскрашивали, но секреты этих красок утеряны. Притягательными в скульптурном образе человека были глаза, — египтяне считали их зеркалом души. Глаза делали из специально подобранных материалов. В глазницы из бронзы вставляли кусочки алебастра, белого и гладкого, а внутрь помещали горный хрусталь, изображая зрачок. В искусстве всегда важны даже мелкие детали и штрихи. Так, маленький кусочек эбенового дерева, подложенный под хрусталь, имитировавший зрачок, чудесным образом оживлял взгляд застывшего изваяния.

Наверное, наиболее древним парным семейным портретом можно считать изображение знатных супругов — принца, полководца и жреца Рахотепа и его жены Нофрет. Обе фигуры со вкусом раскрашены: мужская — в красно-коричневый тон, женская — в желтовато-розовый. Волосы у супругов черные, одежды — белые. Условность позы не заслоняет жизненной достоверности образов.
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Принц Рахотеп и его жена.

Семейный портрет
Одной из самых знаменитых египетских скульптур является портрет писца Каи. У него выжидающий взгляд и плотно сжатые губы. На коленях развернут свиток папируса. Его облик говорит о явном сходстве с моделью. Кстати, в Древнем Египте профессия писца, всегда находившегося рядом с фараоном, была одной из самых почетных. Мудрость, грамотность, знания высоко ценились в обществе.
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Писец Каи

Важную роль в убранстве гробниц и храмов играли рельефы и росписи. Изобразить фигуру на плоскости, а именно эта задача стояла перед египетскими художниками, было весьма не просто. По канону фигуру человека поворачивали одновременно в фас и в профиль. Почему возникло это правило?

Дело в том, что рельеф, как и скульптура, создавался в соответствии с ясным религиозным смыслом заупокойного культа. Египтяне верили, что душа в любой момент должна вселиться обратно в тело или в его аналог. Поэтому в рельефе изображали не то, что видели, а то, что считали наиболее выразительным и привлекательным. К тому же старались, чтобы были очерчены все части фигуры: и лицо, и боковые элементы тела. Живописные сюжеты, включающие несколько сцен, принято было располагать в той последовательности, в которой происходили события. Если героем рельефа являлся фараон, художник подчеркивал его высокое общественное положение укрупнением фигуры. Поэтому персонажи одной композиции часто разномасштабны (этот прием позднее унаследовало древнее искусство христианской традиции). 

«Золотым веком» принято считать эпоху Древнего царства. Однако грандиозное строительство пирамид не могло не повлиять на экономику страны. Многочисленные войны также подточили ее могущество. В последующую эпоху Среднего царства архитектурные решения уже не были столь масштабны, а сооружение огромных пирамид ушло в прошлое.

Первым отказался от строительства заупокойного храма и захоронения своего тела в почетном месте фараон Тутмос I. Его погребальная камера была помещена в глубокой пещере в уединенной долине. Вход в пещеру был тайным, затерянным среди камней. Постепенно в горах за Фивами возникла так называемая Долина царей — место скрытых в глубинах земли захоронений фараонов. Каждый из правителей Древнего Египта, думая о своей кончине, пытался решить две задачи. Во-первых, построить гробницу, где было бы собрано все необходимое для загробной жизни. Во-вторых, уберечь захоронение от воров. С первой задачей справлялись успешно. Но избежать разграбления почти не удавалось.

В 1922 г. английскому археологу Картеру посчастливилось открыть нетронутую усыпальницу фараона Тутанхамона. Роскошь этого погребения поразила мир. В гробнице были обнаружены бесчисленные золотые украшения, по совершенству ювелирной работы не имеющие равных. (Ныне многие из них выставлены в Каирском египетском музее.) Среди шедевров — рельеф на спинке золотого трона. Он изображает поэтичную юную пару — Тутанхамона с женой. Рельеф создан в начале XIV в. до н. э. 
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Фрагмент спинки трона Тутанхамона
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Маска Тутанхамона

