Языческая Русь: первые шаги к художественному познанию мира.
По учебнику Л.А. Рапацкой
История нашей страны не похожа на путь других европейских народов, исповедующих христианство. Своей античности на Руси не было, а краткий языческий этап не привел восточных славян к расцвету цивилизации и не оставил заметных памятников художественного творчества. «Прорыв сознания» в область духовных истин у русского человека состоялся в 988 г.; к тому времени «за плечами» европейских народов была тысячелетняя христианская история. 
Киевская Русь — государство, возникшее в последнюю четверть IX в. в результате объединения под властью князей рода Рюриковичей огромной территории, простирающейся от северных новгородских земель до Черного моря, где проходил знаменитый путь «из варяг в греки». В 882 г. преемник Рюрика Олег (? — 912) сделал Киев столицей своего государства, укрепляя его могущество, воюя, как сказано в летописи, с уличами и тиверцами, властвуя над полянами, древлянами, северянами, радимичами. Этот князь, воспетый позднее А.С. Пушкиным, первым водил русские дружины на Царьград — столицу православной

Византии. Но не затем, чтобы познать христианство, а с обычной для завоевателя целью — получить дань. Как сказано в летописи: «И повесил Олег щит свой на вратах Царьграда, показуя победу, и пошел от греков. И пришел в Киев, неся золото, и плоды, и вино. И прозвали Олега Вещим, так как люди были язычниками и непросвещенными».

Весьма краткий языческий период киевской истории представляют по-разному. Кто-то видит в нем «начало всех начал», старательно изучая древних богов, полагая, что мифологические представления о мире сформировали первооснову нашей культуры. Думается, что это в корне неверно. Обратимся к фактам.

Древнерусские языческие верования не успели сложиться в полноценную религию. Славянские боги не имел ни конкретного облика, ни «биографии» (как, например, «жители» древнегреческого Олимпа). Извество об этих богах тоже очень немного. Во главе языческого пантеона стоял земледельческий бог плодородия, повелитель сил природы Род, имевший разные «имена» — Сварог, Святовит и др. Менее значимыми были солнечные божества — Даждьбог, Хорс, Ярила, Велес, Перун. Еще ниже в языческой иерархии располагались русалки, ветры, рожаницы, домовые и др. В конце X в. на Киевском холме князь Владимир Святославич возвел огромное капище в честь Перуна, повелителя грома и молний, которого стали почитать как главного бога, правда, только в Киеве. Летописец свидетельствует: «И нача княжити Володимир в Киеве един и постави кумиры на холму вне двора теремнаго: Перуна древяна, а главу его сребрену, а ус злат, и Хърса, Даждьбога, и Стрибога, и Симарьгла, и Мокошь». «Ус злат» — единственная деталь «внешности» Перуна, о которой мы знаем. Правда, сохранилось изображение других персонажей языческих верований — знаменитый Збручский идол, возведенный на высоком холме над рекой Збруч в IX или начале X в. Это большой каменный столп, имеющий четыре грани. Каждая грань покрыта барельефами с раскрашенными фигурами богов, богинь, людей и

обитателей подземного мира, на котором держится земля.

И все же несоизмеримо больший след в памяти нашей культуры оставили не языческие идолы, а древние обряды — синкретические действа, в которых особое значение имели ритуальные слова, движения, жесты, мимика, танцы и песни. Обряды складывались постепенно, в процессе коллективного творчества и являлись формой фольклора. Рождались они в недрах народной жизни, освещая ее смыслом единения человека с окружающей природой. Наиболее древними были своеобразные народные «спектакли», приуроченные к определенным датам календаря, так называемым календарным праздникам. До нашего времени сохранился развеселый праздник проводов зимы — Масленица. Соломенная кукла — важный персонаж действа; ее величали и прославляли:

Дорогая наша гостья Масленица —

Авдотьюшка Изотьевна! —

Дуня белая, Дуня румяная,

Коса длинная — триаршинная,

Лента алая — двуполтинная...

На Масленицу ходили в гости, ели блины (символ весеннего солнышка) катались с гор, устраивали кулачные бои и всяческие развлечения. В конце недели соломенное чучело Масленицы со смехом сжигали, прощаясь с зимой, встречая тепло.

Главная цель календарных праздников — забота об урожае. Весной, к примеру, девушки выполняли обряд «завивания березки». Они выбирали молодое зазеленевшее дерево, украшали его, затем водили вокруг хороводы, что, по древним верованиям, придавало земле плодородие. Летом важнейшим из праздников был день Ивана Купалы. Купала —языческое божество, водой и огнем приносящее людям очищение, дающее силы и избавляющее от несчастий. Отмечали этот праздник разгульным весельем, в процессе которого чучело Купалы топили в реке. С наступлением темноты жгли костры, играли в горелки, заклиная огонь («Гори_гори ясно, чтобы не погасло»). Люди считали, что в купальскую ночь в лесу единственный раз в году таинственным цветом распускается папоротник, а травы обретают целебные свойства.

Во время жатвы у крестьян существовал обычай оставлять на поле несколько колосков, из которых с помощью ленты «завивали бороду». Земледельцы были уверены, что в этой бороде сохранится дух плодородия, который придаст почве силу следующей весной.

В жизни человека были и иные заботы: люди рождались, умирали, играли свадьбы. Эти важные этапы земного пути тоже отмечали обрядами, которые принято называть семейно-бытовыми. В их числе оплакивание покойника, «голосить» по которому приглашали специальных плакальщиц, профессионально владеющих своим искусством. Каким бы ни был обряд, в нем главную роль играла песня. Музыкальный фольклор — самое раннее проявление художественной одаренности русского народа. 
Из глубин истории дошли до нас неповторимые мелодии, относящиеся к многообразным жанрам. Среди них календарные (колядки, масленичные, веснянки, жнивные), семейно-бытовые (крестильные, свадебные), хороводные, плясовые, а также возникшие позднее проникновенные протяжные песни. Осознание ценности народного музыкального творчества пришло лишь в середине XVIII в., когда появились первые печатные фольклорные сборники. Тогда же русская песня становится главным источником самобытности творений отечественной профессиональной музыки. 
В XIX в. композиторы-классики (М.И. Глинка, А.П. Бородин, М.П. Мусоргский, П.И. Чайковский, Н.А. Римский-Корсаков и др.) стремились полнее раскрыть в своих произведениях выразительные народно-песенные интонации. 

Старинные напевы, многие из которых знакомы нам с детства, несут в себе мироощущение народа, любящего свою землю и живущего в гармонии с природой. 

