Новгородская Русь: утверждение самобытной красоты 
По учебнику Л.А. Рапацкой

Усобицы русских князей Киевская Русь скорее сопутствовали, нежели препятствовали строительству храмов и монастырей, созданию новых летописей, произведений иконописи и певческого искусства. Разделы земель между наследниками киевского престола, ставшие все более ощутимыми к концу XII в., стимулировали рост городов и, при всех неудобствах жизни и общей нестабильности власти, не замедляли распространения накопленных Киевом знаний и художественного опыта по всему пространству древнерусских княжеств.Раздробленная, ослабленная в военном отношении Русь не смогла противостоять ордам Батыя, вторгшимся на наши земли в середине XIII в. Период с 1237 по 1240 г. — едва ли не самый трагический в нашей истории, когда перед врагом оказались бессильными не только малые города, но и укрепленный многолюдный Киев. Лишь Западнорусские и Новгородо-Псковские земли уцелели в кровавой мясорубке, ужасы которой запечатлели все русские летописцы. Свидетели тех событий воспринимали нежданные бедствия как кару за грехи человеческие, спасение от которого возможно лишь на основе сохранения православной веры. Удивительно стойкая приверженность наших предков христианским духовным ценностям, сбережение идеалов православия и канонических храмовых традиций постепенно оживляли культурную жизнь порабощенного, но не сломленного народа. На русских северных просторах, свободных от ордынцев, вновь затеплились очаги возрождающейся государственности.

В числе наиболее значительных преемников Киева стал «господин Великий Новгород», где русская художественная культура достигла новых высот своего развития. Новгородская Русь — это огромная территория, простершаяся от Балтики до Ледовитого океана и Урала. Когда впоследствии новгородские земли были присоединены к Московскому царству, сразу вдвое увеличились его размеры. 

Ученые установили, что Новгород возник в IX в. благодаря выгодному географическому положению. Город строился на двух берегах Волхова, соединенных Великим мостом. Именно здесь сходились в кулачных боях жители лево и правобережья, здесь же бесчинствовал, судя по былинам, знаменитый силач Василий Буслаев. Была у Великого моста и печальная слава — с него сбрасывали в Волхов приговоренных к смертной казни людей. Центром духовной жизни Новгорода был Кремль, включавший в себя Софийский собор и епископский двор. В южной части Новгородского кремля другой былинный герой — торговый гость Садко Сытинич — построил на свои купеческие капиталы красивую Борисоглебскую церковь. Напротив кремля находились торг, Ярославово дворище, дворы иноземных купцов и многочисленные церкви. А еще здесь была вечевая площадь, признак своеобразной демократии, которая придавала Новгороду сходство с вольными европейскими городами — Венецией, Гамбургом, Амстердамом и др. Вече было установлено в 1136 г., и вечевой колокол, сзывавший горожан на решение важных вопросов.

Новгородские летописцы не уступали в своем мастерстве киевским корифеям. Они были внимательны к судьбе родного города и подробно описывали все истории — войны, пожары, наводнения, годы засухи и неурожая. Новгородцы превыше всего ценили в людях мужество, стойкость, смекалистость, уверенное знание своего дела. Примечательно, что жители новгородских земель были повсеместно грамотными: об этом свидетельствуют знаменитые берестяные грамоты простых горожан, написанные по самым обыденным случаям и поводам. Здесь и долговые расписки, и любовные послания, и приглашения на похороны, и просьбы дать взаймы гривну... 

Наиболее зримо своеобразие художественного мышления новгородцев проявилось в архитектуре. Монументальные сооружения начала XII в. многие ученые связывают с работой гениального русского зодчего Петра, чьё имя сохранилось в летописной записи о строительстве знаменитого Георгиевского собора Юрьева монастыря. При возведении этого храма архитектор выполнял указания последних новгородских князей Мстислава и Всеволода, которые хотели возвести собор, соперничающий со Святой Софией. 

Во второй половине XII в., начинает складываться совершенно новый тип храма, одноглавого,  простого и строгого по облику. Об этом свидетельствует стиль церкви Спаса на Нередице (1198).  Храм свободен от какого-либо наружного убранства. Его фасад, расчлененный только лопатками, рождает ощущение уверенной мощи и силы. Сооружение покоряет особой прелестью «скульптурного» решения, его человечностью, «рукотворностью», что и составляет одну из основ новой самобытной архитектурной школы.

С татаро-монгольским нашествием в Новгороде на несколько десятилетий замирает ультурная жизнь, прекращается строительство новых храмов. С конца XIII в. в новгородской архитектуре начинается наиболее интересный и зрелый этап ее развития. Прежде всего изменились материал и техника кладки; строители стали использовать местный плитняк, сочетая его с валунами и кирпичом. Глубоко и ярко принципы новгородской архитектуры отразились в постройках церквей Спаса на Ковалеве (1342), Петра и Павла в Кожевниках (1406), Федора Стратилата на Ручью (1361). Выдающийся памятник зрелой новгородской архитектуры — церковь Спаса на Ильине улице (1374). Сложные порталы, арки, ниши, оконные наличники — все это передает радостное мироощущение, соответствующее настроениям мужественных и неунывающих новгородцев, уверенно смотрящих в будущее.
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Софийский собор в Новгороде
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Георгиевский собор Юрьева монастыря в Новгороде
Красота и самобытность храмовых одноглавых богатырей, прочно стоящих на бескрайних новгородских землях, сочеталась и дополнялась их внутренним убранством — иконописью и фресками. Известно, что именно живопись новгородских церквей пострадала более всего от разорительных войн и пожаров. И в XX в. фашистские варвары не пощадили бесценные памятники старины — храмы Спаса на Нередице, Успения в Волотове, Спаса на Ковалеве, Михаила на Сковороде и другие шедевры. Художественный язык фресок отличается простотой и свободой, что свидетельствует о зарождении самобытного новгородского искусства. И смотрели с иконы не византийские святые, далекие от русской жизни, а выразительные лица новгородцев. Для полной достоверности происходящего сцены ада снабжались пояснительными надписями: «Тьма кромешная»,

«Смола», «Мраз», «Иней», «Скрежет зубов» и др. 
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Архангел Гавриил (ангел Златые Власы). Икона
XIV в. стал подлинным «золотым веком» новгородской живописи. Иконописцы местной художественной школы научились уверенно сочетать высокие установки византийско-славянской культуры с собственным опытом и обогащенными временем представлениями о духовной красоте. У истоков этой школы стоял великий мастер родом из Константинополя — Феофан Грек (30_е гг. XIV в. — после 1405). Феофан приехал на Русь уже сложившимся мастером. На Руси Феофан нашел вторую родину, где сумел полностью реализовать свой необыкновенный творческий дар, поражая современников глубиной духовных знаний и интеллектом (за что был прозван «философом»). К концу своей жизни мастер расписал свыше 40 храмов в различных городах Европы и Руси. И создал свой шедевр мирового значения именно в Новгороде. Речь идет о фресках церкви Спасо-Преображения на Ильине улице, выполненных по заказу боярина В.Д. Мошкова. Фрески Спасо-Преображения «звучат» великолепным мощным ансамблем, излучая духовную энергию. Персонажи Священного Писания, запечатленные уверенной рукой мастера, вовсе не похожи на застывшие спокойные образы киевских храмов. Многие святые находятся в состоянии непередаваемого словами душевного напряжения. Они показаны в тот момент, когда человек неистово стремится к победе над грехом, к освобождению от власти материального «мира сего». Перед нами мучительное противостояние тела и духа, говорящего, что победа над самим собой и торжество святости достается очень высокой ценой... Цветовая гамма фресок Феофана, некогда яркая, сегодня потускнела от времени. Но и сейчас в изображениях можно разглядеть резкие световые блики. Экспрессивная мощь живописи Феофана Грека, конечно же, не могла оставить равнодушными его учеников и последователей. Ученые считают, что созданное им художественное направление сказалось в росписях церкви Федора Стратилата на Ручью и в храме Успения Богородицы на Волотове (к сожалению, разрушен фашистами), где русские мастера, опираясь на опыт Феофана, создали необыкновенно яркие ансамбли

фресок.
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Феофан Грек. Спас Вседержитель.

Фрагмент фрески. Церковь Спасо_Преображения
В конце XIV — начале XV в. в зрелой новгородской живописи побеждает своеобразный религиозный «практицизм». В то время весьма модными становятся изображения «избранных святых» (во весь рост и по пояс). Среди них, как правило, преобладали те, кто «обеспечивал» жизненно важные потребности горожан (например, прекрасная икона «Чудо о Флоре и Лавре» — покровителях коневодов). Любимый образ новгородских иконописцев — святой Георгий-змееборец, в котором видели бесстрашного защитника Родины. В свете сказанного уже не удивительно появление живописи, повествующей не о героях Священной истории, а о реальных людях. Так, в 1467 г. неизвестный художник по заказу «раба Божия» Антипа Кузьмина сотворил двухярусную икону, получившую у искусствоведов название «Молящиеся новгородцы». 

Самобытность художественного мышления новгородцев сказалась в музыкальном искусстве. Подобно другим русским землям, в Новгороде развивалось и народное музыкальное творчество, и храмовое пение. В фольклоре (особенно в былинах) новгородцы любили прославлять талантливость, смелость, удачливость. Самым ярким героем новгородского фольклора стал легендарный гусляр и купец Садко, побывавший на дне морском и пленивший своей игрой сердце Морской царевны. Богатые горожане не жалели денег и на развитие профессионального церковного пения. К XVI в. в новгородских храмах сложилась прекрасная школа распевщиков, многие из которых потом перебрались в Москву, где выпестовали новое поколение знатоков хорового искусства. Символом музыкального Новгорода на все времена стало звучание колокола. Древнейшие колокола звонили на северных землях уже в XI в. Позднее колокол-набат стал считаться неотъемлемым атрибутом новгородской вольницы. Неслучайно царь Иван III, покорив новгородское княжество, вывез вечевой колокол в Москву, где приказал его перелить.

